

# 浦发银行去年净利增长三成

## 去年底资本充足率达 9.27%,彻底摆脱了困扰已久的资本金约束

□本报记者 夏峰

银行股的出色业绩报告趋势仍在延续。今天,上海浦东发展银行(600000)公布其 2006 年度业绩报告,该行去年净利润达到 33.5 亿元,同比增长 31.08%。

根据公告,浦发银行 2006 年的主营业务收入共计 298.75 亿元,实现税前利润 60.34 亿元,同比增加 16.95 亿元,增长 39.06%;实现税后利润 33.53 亿元,增加 7.95 亿元,同比上升 31.08%。此外,浦发银行去年的每股收益为 0.77 元,每股净资产 5.67 元。按全面摊薄计,净资产收益率达到 13.57%。

浦发银行公告称,公司总资产规模达到 6893.44 亿元,比去年底增加 1158.21 亿元,增长 20.19%;本外币贷款余额 4608.93 亿元,较去年底增加 836.70 亿元,增长 22.18%;公司各项存款余额为 5964.88 亿元,较去年底增加 909.13 亿元,增长 17.98%。

至 2006 年底,由于去年完成 A 股增发,浦发银行的资本充足率达到 9.27%,彻底摆脱了困扰该行很久的资本金约束。去年 11 月 16 日,浦发以 13.64 元/股的价格增发约 4.40 亿 A 股,共募集资金 59.1 亿元。

浦发银行去年在中间业务方面取得良好成绩。据悉,截至报告期末,公司共实现中间业务收入 8.92 亿元,较上年同期提高 71.26%;中间业务净收益较上年同期增长 76.19%。2006 年,公司联手花旗推出的信用卡新增发卡 36 万张,累计发卡超过 50 万张;信

用卡实现营业收入 8368 万元,同比增长 260%,其中信用卡利息收入为 1634 万元,信用卡中间收入(含年费收入等)6734 万元。另外,浦发银行在基金代销、短期融资融券主承销等业务也有不俗表现。

不良贷款方面,通过进一步优化审贷机制、贷后检查机制、风险预警机制和资产保全机制,以及采取了积极清收、逐步核销等措施,浦发银行不良贷款比例(五级分类)由 2005 年底的 1.97%降至期末的 1.83%。至报告期末,全行共计提各类贷款准备金 127.82 亿元,不良贷款的拨备覆盖率 151.46%。

公告称,浦发银行去年新开设了长春、乌鲁木齐 2 家分行;温州支行升格为分行。至此,浦发已在全国 43 个城市开设了 27 家分行(1 家直属支行),机构网点总数达 370 家。

产品创新方面,浦发银行业务整合并拓展了五大客户需求解决方案,推出了国内首家政府回购型资产证券化项目(浦建受益)和城市建设类资产证券化项目(宁建受益)。个人银行业务整合了账户管理平台、支付平台、资讯平台、投资平台、融资平台等五大平台,推出了国内首张将借贷功能合二为一的轻松理财卡和“三账户、双授信”的轻松理财信用卡。

浦发银行正在积极构建综合经营平台,包括筹建基金管理公司,与国外著名保险集团洽谈银保合作、研究制订金融租赁业务试点、探讨投资养老金公司的可行性方案等。



徐汇 资料图

## 银行股业绩:形势一片大好

□本报记者 夏峰

截至昨日,已有 6 家国内上市银行公布了 2006 年度报告。报告显示,受益于国内宏观经济的良好态势,银行业的利润增长形势也颇为喜人。

去年的业绩增长“冠军”当属深圳发展银行。根据该行 2006 年度报告,去年净利润为 13.03 亿元,比 2005 年的 3.11 亿元猛增了 319%。深发展表示,2006 年净利润较上年大幅增加,主要原因是业务增长和利差扩大。

作为目前唯一一家公布业绩的四大国有银行,中国银行前日公布了该行上市后的首份年报:2006 年实现营业收入 1483.78 亿元人民币,同比增长 18.6%。净利润为 428.3 亿元,较上年度的 259.2 亿元猛增 65.23%,远超过去年 6 月 A 股 IPO 时承诺的 30%。中行表示,净利润上升主要得益于净利息收入和手续费收入的快速增长,净利息收入和非利息

收入都以两位数增长。此前,已经有交通银行、华夏银行和民生银行三家银行公布了年报,其中华夏银行 2006 年实现净利润 14.57 亿元,同比增长 13.87%;民生银行净利润为 38 亿元,同比增长 43%;交行净利润为 122.74 亿元,同比增长 32.71%。

## 农业保险试点进展顺利

□本报记者 卢晓平

日前,中国保监会发布农业保险试点工作进展顺利,试点的阳光农业相互保险公司、吉林省安华农业保险公司、上海安信农业保险公司都取得了成效。

作为我国第一家相互制保险公司,阳光农业相互保险公司是在黑龙江垦区农业互助模式基础上改制而成,2005 年 1 月正式成立。2006 年,公司承保五大粮食作物 2424 万亩,承保其他经济作物 40 万亩,保费收入 2.28 亿元。随着业务范围由垦区扩大至全省,公司在开展种植业保险基础上,与省畜牧局合作开展了奶牛保险试点业务。

2004 年 12 月,吉林粮食集团等 7 家企业共同发起成立了安华农业保险公司。省政府安排了包括农业风险基金、政策性保费补贴和农业业务补贴资金在内的专项资金,

并要求省内试点地区按同比例配套补贴资金。据了解,2006 年安华农险在总结经济作物保险经验的基础上,积极研究推动农村大田粮食作物保险。按照“保障基本,盈亏平衡”原则,开发了玉米、水稻种植成本巨灾保险,在吉林市通过行政部门统一推动。截至 2006 年底,吉林市共承保玉米和水稻 43668.7 公顷,保障金额 14100.61 万元;保费收入 1330 万元,赔款支出 666.8 万元。

上海安信农业保险公司是在原人保上海分公司农险部基础上组建,上海市各区县财政或农委所属投资公司为主要投资人,共出资 2.2 亿元,于 2004 年 9 月正式成立。公司采取“政府政策扶持、市场化运作”的经营模式,延续了上海市两项补贴政策。据悉,公司成立两年来发展势头良好。成立当年,市农业风险基金和公司保费收入 0.99 亿元,2005 年保费收入 1.32 亿元,2006 年保费收入 1.63 亿元。

## 国寿:打造国际顶级金融保险集团

□本报记者 卢晓平

2007 年最新一期《求实》杂志刊登了中国人寿集团总裁杨超的《承担社会责任 助推社会和谐》署名文章,文中杨超明确提出要把国寿奋力打造成“国际顶级金融保险集团”。

从保险覆盖面上看,我国人均长期保单持有量仅 0.1 件,远低于发达国家 1.5 件以上的平均水平。他认为,中国保险业的发展前景十分广阔,中国在未来十年内将成为世界上最有潜力和最大的新兴寿险市场。

他重申了“十一五”时期,中国人寿的奋斗目标是:致力于建设成为一家资源配置合理、综合经营优势明显、主业特强、适度多元、备受社会与业界尊重的、内涵价值高、

核心竞争力强、可持续发展后劲足的大型现代金融保险集团。

他认为,要完成这一重任,就要做到五个坚持,其中之一就是既要服务保险市场,也要服务资本市场,促进保险市场和资本市场的协调发展。

他在文章中写道,作为资本市场上最大的机构投资者,牢固树立价值投资的理念,积极发挥保险机构投资者引领和稳定市场的作用。2005 年末 2006 年初,在其他机构投资者普遍信心不足的情况下,积极介入中行、工行、国航 H 股和 A 股首发,并成为最大的基础设施投资者,积极参与广东发展银行重组,与花旗、国家电网并列成为第一大股东。此外,还积极参与渤海产业基金的发起设立。

## 中国人寿财险筹建上海分公司

□本报记者 卢晓平

记者获悉,中国人寿财产保险股份有限公司正步入快速扩张的发展轨道。

中国保监会日前回复中国人寿财险公司,同意筹建中国人寿财产保险股份有限公司上海市分公

司。分公司筹建工作完成后,中国人寿财险公司应向上海保监局提出分公司开业申请,经批准后,方可开业。

另据了解,除了上海之外,中国人寿财险保险股份有限公司同时还计划在北京、江苏、黑龙江、山西、深圳等地筹建分公司。

## 八家银行争食 500 亿京城二手房信贷市场

□本报记者 于祥明

昨天,中国建设银行、中国工商银行、中国银行、深圳发展银行、招商银行、民生银行、北京银行、兴业银行 8 家银行围着一个主角——链家地产公司,签订了资金监管合作协议,建立二手房交易“专用账户”。表面上看,这是在北京市建委下发《存量房交易结算资金账户管理暂行规定》(以下简称《暂行规定》)后的二手房中介公司与银行行业的“联姻”,而背后深层次的原因是,随着二手房市场的日益兴旺,银行业在个人房贷市场“暗战”的转移。

### 二手房资金监管“落地”

日前,北京市建委与中国人民银行营业管理部联合发布了《北京市存量房交易结算资金账户管理暂行规定》,标志着北京存量房交易结算资金政策最终“落地”。

“此次《暂行规定》的出台,是落实建设部及央行相关政策,希望该规定不仅能够保障客户交易资金的安全,而且也能够达到交易便捷的目的。”北京市建委副主任苗乐如表示。

《暂行规定》要求,房地产经纪机构、交易保证机构均要在商业银行设立客户交易结算资金专用存款账户,以划转二手房交易结算资金,交易当事人也应根据需要在银行开立个人银行结算账户。设立“专用账户”的中介机构注册资本应不低于

100 万元,并缴纳 100 万元的保证金。另外,中介公司的信用档案必须无不良行为记录。不符合条件的房产中介从事存量房交易资金业务时,须通过有专用账户的中介划转交易资金。

个人专用账户转账时,须有购房人的签章和中介公司的证明,资金才能转入卖房人的账户。房地产经纪人在与购房人签订存量房交易委托合同时,应主动提示购房人,只有通过“专用账户”才能保证交易资金的安全。

据苗乐如介绍,对于二手房交易资金,北京虽然没有出现中介公司“卷款而去”的恶性事件,却出现过中介公司携租金潜逃的“坚石事件”,因此该规定的出台将会大大防止类似事件的发生可能。

### 银行业“暗战”二手房贷

“早在 2003 年北京市也曾推出过银行业携手中介,进行资金监管的类似要求,但是由于政策不够完善,双方反映都很冷淡,最后不了了之。”民生银行阜成门支行消费信贷部副经理吕晓勇说。

事实上,并不仅仅是政策不完善这么简单。背后深层次的原因是,当时银行业住房信贷的重点还在新房预售市场,还没有注意到日益兴起的二手房市场。

“从长远来看,北京三环内的高楼盖将越来越少,住房市场将以二手房交易为主。”吕晓勇表示,今年北京二手房交易量预计 10 万套(去年北京二手房交易量约 7.4 万套,



市场广大的京城二手房信贷对银行业充满了诱惑 史丽 资料图

成交总金额约 300 亿元),如果按每套 50 万元计算,“将是 500 亿元的大蛋糕”。

正是二手房市场潜在的市场空间,将 8 家银行吸引到“链家地产”。深圳发展银行北京分行零售业务部总经理郭庆春也向上海证券报表示,目前银行业之所以热衷于与链家地产合作,不仅仅着眼于眼前二手房交易资金监管业务(实际上目前这块业务收益还没明确),更看重于未来二手房信贷业务。

据了解,这 8 家银行在与链家地产合作的同时,都还在与京城其他知名中介地产公

司洽谈合作事宜。吕晓勇向上海证券报表示,目前各家银行在二手房信贷市场的角逐日趋激烈,“各家都有自己的计策”。

《暂行规定》的出台,为中介与银行业合作铺平了道路。“链家控股总裁左晖向记者表示,该规定既保证了交易资金的安全,也基本杜绝了中介公司吃差价等不合规行为,很大程度上打消了一部分消费者从事二手房交易的顾虑。因此,将激活目前北京超过 400 万套的存量房市场。

“随着发展,市场空间还会更大。对银行业的‘诱惑’可想而知。”左晖说。

## 人民币汇率下调整理

□本报记者 秦媛娜

新高之后,人民币再次出现小幅回调盘整行情。昨日,人民币下跌了 49 个基点,中间价报于 7.7359 元。交易员指出,这主要是受到美元在海外市场反弹的影响。

昨日,美元兑人民币汇率中间价在银行间即期外汇市场报 7.7359 元,较前日攀升了 49 个基点。在前日受弱势美元拉动跳上新高之后,昨日的走势同样与美元的波动无关系。前日,美元在国际市场反弹,帮助人民币昨日回调整理。

交易市场人民币同样以下跌收盘。询价市场美元兑人民币汇率收于 7.7280 元,撮合市场首破报 7.7273 元,人民币的跌幅分别为 14 个和 13 个基点。

## 中国铁通将发 20 亿元短融券

□本报记者 秦媛娜

3 月 28 日,中国铁通集团有限公司将在银行间债市发行 20 亿元短期融资券。

本期短融券期限 365 天。经中诚信国际信用评级有限公司评定,短融券信用评级为 A-1 级,发行人长期主体信用评级为 AA。

## 国开行 7 年浮息债利差 48 个基点

□本报记者 秦媛娜

加息按钮的启动使得紧缩预期下的利率走向增添了几分不确定性,这也让浮息债券的投资价值得到凸显。昨日发行的国开行 7 年期浮息债券最终票面利率定格在 3.27%,与 1 年定期存款 2.79% 的利率相比,利差水平为 48 个基点,落在市场预期之内。

紧随加息之后,本期金融债的问世正好踩准了市场节奏,成为投资人规避利率风险的有效投资品种。国海证券债券分析师何康表示,存款性金融机构认购本期债券的积极性会更强一些,因为其浮息设计与存款可以相匹配。

但是从期限来看,7 年期显然并不是市场欢迎的品种,加息之后,由于市场对未来紧缩政策预期存有不确定性,因此投资中长债的态度普遍比较谨慎。在本期债券的招标中,276.6 亿元资金参与了第一轮竞拍 106.5 亿元资金的投标,但是在其后启动的数量招标方式追加发行中,75 亿元当期债券的发行额只吸引了 40.7 亿元认购资金。

## 东亚银行将推第四款 QDII 产品

□本报记者 夏峰

虽然即将发行面对本地居民的人民币理财产品,但东亚银行并未放松外汇产品的拓展。刚刚获批本地子银行的东亚银行昨日宣布,该行将推出第 4 款 QDII 产品(代客境外理财计划)——“基金宝”投资产品系列 3 以及“如意宝”——系列 2(美元)。

东亚银行表示,两项投资产品的发售期均为 3 月 26 日至 4 月 23 日,它们除保证到期日派发 100% 美元本金外,还与美林全球精选行业配置组合指数表现相连,再通过固定收益资产,每天进行流动资产配置策略,决定投资于投资资产与固定收益资产的比例,使投资资产处于最佳配置水平,而投资于投资资产的比例范围为 0%~150%。

## AIG 环球投资获准在天津设立代表处

□本报记者 卢晓平

美国国际集团(AIG)日前宣布,其投资机构 AIG 环球投资(AIGIG)已经获准在天津设立代表处。该代表处将成为首个在天津成立的美国国际集团实体。

截至 2006 年 12 月 31 日,AIGIG 管理的资产超过 6700 亿美元。AIGIG 由一组国际公司组成,主要为全球客户提供投资建议和市场资产管理产品及服务。

## 备战转型 农发行拟推行持证上岗制

□本报记者 但有为

从 2007 年开始,农发行将在全系统实行员工持证上岗资格考试制度。日前,农发行印发了《中国农业发展银行员工持证上岗资格考试方案》(以下简称《方案》),对员工持证上岗资格考试进行了安排部署。分析人士认为,此

举意味着为了备战即将到来的转型,农发行的内部改革正在不断走向深化。

据悉,今年年初召开的全国金融工作会议指出,政策性银行的改革要坚持分类指导、“一行一策”原则。首先,国家开发银行要全面推行商业化运作,中国进出口银行和中国农业发展银行也

要深化内部改革,为进行全面改革创造条件。

《方案》指出,建立员工持证上岗资格考试制度,关系到全行员工的切身利益,而且与农发行其他各项改革的深化与发展密切相关。2007 年—2008 年,将首先组织开展信贷、财会专业的上岗资格考试,考试结果与岗位聘任、职

务晋升、薪酬收入等挂钩。

业内专家指出,对行业从业人员实行资格准入制度,是发达国家金融业人力资源管理的基本制度,通过考试取得从业或上岗资格,则是实行这一制度的基础性工作,有助于使我国金融行业从业人员素质尽快与国际接轨。